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∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ  

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗΣ  34/2011 

 

ΑΠΟΦΑΣΗ  514/2011  

 
Στην Καλαµάτα σήµερα, την 10η  Νοεµβρίου 2011, ηµέρα Πέµπτη και ώρα 8:00 µ.µ., στο 
Αµφιθέατρο «Αλέξανδρος Κουµουνδούρος», συνέρχεται στην 34η/2011 συνεδρίαση, το 
∆ηµοτικό Συµβούλιο του ∆ήµου Καλαµάτας, µετά την υπ’ αριθµ. πρωτ. 64735/4-11-2011 
πρόσκληση του κ. Προέδρου, η οποία επιδόθηκε σύµφωνα µε το νόµο.  

Παραβρίσκονται στη συνεδρίαση από τα µέλη του Σώµατος οι κ.κ. : 1) Γουρδέας Ανδρέας, 
Πρόεδρος του Σώµατος, 2) Αδαµόπουλος Ιωάννης, 3) Αθανασόπουλος Κωνσταντίνος,           
4) Αναζίκος Ιωάννης, 5) Ανδρεάκος Κωνσταντίνος, 6) Βασιλόπουλος Αθανάσιος,  7) Γκλεγκλές 
Ιωάννης, 8) ∆ηµόπουλος ∆ηµήτριος, 9) ∆ιασάκος Νικόλαος, 10) Ηλιόπουλος Αθανάσιος, 11) 
Καµβυσίδης Ιωάννης, 12) Καραγιάννης Ανδρέας, 13) Καρβέλης Γεώργιος, 14) Κουδούνης 
Αργύριος, 15) Μανδηλάρης Ιωάννης, 16) Μαρινάκης Σαράντος, 17) Μιχαλόπουλος 
Κωνσταντίνος, 18) Μιχαλόπουλος Σωτήριος, 19) Μπάκας Ιωάννης, 20) Μπασακίδης Νικόλαος, 
21) Μπεχράκης Σταµάτης, 22) Μπουζιάνης Παύλος, 23) Μπούρας Ιωάννης, 24) Μπούχαλης 
∆ηµήτριος, 25) Μπρεδήµας Θεόδωρος, 26) Μωραγιάννης Κωνσταντίνος, 27) Μωρακέας 
Σπυρίδων (αποχώρηση στην υπ’ αριθµ. 513 απόφαση), 28) Νιάρχος Αναστάσιος, 29) 
Νταγιόπουλος Γεώργιος (αποχώρηση στην υπ’ αριθµ. 529 απόφαση), 30) Ντίντα Παναγιώτα, 
31) Οικονοµάκου Μαρία, 32) Πολίτης ∆ηµήτριος, 33) Πουλόπουλος ∆ηµήτριος, 34) Ριζάς 
Χρήστος, 35) Στασινάκης ∆ιονύσης (αποχώρηση στην υπ’ αριθµ. 513 απόφαση), 36) 
Στασινόπουλος Στυλιανός, 37) Φαββατάς ∆ηµήτριος, 38) Φωτέας Νικόλαος (αποχώρηση στην 
υπ’ αριθµ. 522 απόφαση) και 39) Χριστόπουλος Ιωάννης.  

∆εν παραβρίσκονται, αν και κλήθηκαν νόµιµα οι δηµοτικοί σύµβουλοι κ.κ.: 1) Βασιλόπουλος 
Παναγιώτης και 2) ∆ικαιουλάκος Βασίλειος.  
 

Στη συνεδρίαση κλήθηκαν και παραβρίσκονται:   
η Πρόεδρος του Συµβουλίου της ∆ηµοτικής Κοινότητας Καλαµάτας κα Λιακουνάκου Βενετία, 

οι Πρόεδροι των Συµβουλίων των Τοπικών Κοινοτήτων: Αρτεµισίας κα Βασιλάκη Γεωργία, Μ. 
Μαντίνειας κ. Λιακέας Στυλιανός, Θουρίας κα Λιάππα Χρυσή, Αµφείας κ. Φαββατάς Γεώργιος 
και Αρφαρών κ. Φέστας Κωνσταντίνος,  

οι Εκπρόσωποι των Τοπικών Κοινοτήτων: Λαδά κ. Αντωνόπουλος Μιχαήλ και Νέδουσας κ. 
Σούµπλης Κων/νος,   

επειδή στην ηµερήσια διάταξη υπάρχουν θέµατα που αφορούν στις εν λόγω Κοινότητες. 

 

Αφού επιτυγχάνεται έτσι νόµιµη απαρτία, ο Πρόεδρος του Σώµατος κηρύσσει την έναρξη της  
συνεδρίασης, παρουσία του  ∆ηµάρχου  Καλαµάτας  κ. Παναγιώτη  Ε. Νίκα. 
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…………..………………………………………………………………………………………………… 

Στη συνέχεια εισάγεται από τον κ. Πρόεδρο για συζήτηση το 2ο θέµα της ηµερήσιας διάταξης 
µε τίτλο : 

Έγκριση µελέτης «Κατασκευή Φράγµατος στην Τοπική Κοινότητα Αµφείας» και υποβολή 
πρότασης για ένταξη του έργου στο πρόγραµµα «ΑΛ. ΜΠΑΛΤΑΤΖΗΣ». 

Εισηγούµενος το θέµα ο κ. Μανδηλάρης Ιωάννης αναφέρει ότι το Τµήµα Μελετών της 
∆ιεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών του ∆ήµου Καλαµάτας µε την υπ’  αριθµ. πρωτ. 61768/24-
10-2011 εισήγησή του υποβάλει στο ∆ηµοτικό Συµβούλιο την υπ’ αριθµ. 63/2011 µελέτη µε 
τίτλο «ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΦΡΑΓΜΑΤΟΣ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΜΦΕΙΑΣ» προϋπολογισµού 
601.595,05 € µε ΦΠΑ.  

Συνεχίζοντας ο κ. Μανδηλάρης αναφέρεται σε στοιχεία της τεχνικής έκθεσης της εν λόγω 
µελέτης, η οποία τεχνική έκθεση έχει ως εξής: 
 

ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ – Υ∆ΡΑΥΛΙΚΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ 

Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1. Αντικείµενο της µελέτης – ιστορικό ανάθεσης 

 Το αντικείµενο της µελέτης είναι η κατασκευή δύο φραγµάτων  της Τοπικής Κοινότητας 
Αµφειας , στη ∆ηµοτική Κοινότητα Θουρίας. Η µελέτη ανατέθηκε στο µελετητή Μακαρούνη 
Κωνσταντίνο από τον πρώην ∆ήµο Θουρίας. Τα φράγµατα πρόκειται να χρησιµοποιηθούν για 
πυρόσβεση και για ανάσχεση. 

         
Στη Τοπική Κοινότητα Άµφειας  προτείνεται η κατασκευή δύο χαµηλών φραγµάτων από 
οπλισµένο σκυρόδεµα, του φράγµατος Α και του φράγµατος Β κατάντη του φράγµατος Α. 
Επίσης, προτείνεται η κατασκευή των δύο φραγµάτων να λάβει χώρα τη θερινή περίοδο, όπου 
η ροή του ρέµατος είναι πολύ µικρή έως αµελητέα. Όµως, σε κάθε περίπτωση, κατά τη φάση 
κατασκευής των φραγµάτων, θα πρέπει να θεωρείται ότι είναι πιθανόν να σηµειωθεί 
πληµµυρικό γεγονός και να λαµβάνονται τα κατάλληλα µέτρα για την προστασία των 
εργαζοµένων, των µηχανηµάτων, των διαφόρων υλικών κ.λπ. Πρώτα θα κατασκευαστεί το 
φράγµα Α και µετά το φράγµα Β. 
 Αρχικά θα πρέπει να αποµακρυνθούν τα φερτά υλικά και τα κλαριά από τον πυθµένα 
του ρέµατος. Οι εκσκαφές και οι εκβαθύνσεις θα πρέπει να είναι σύµφωνα µε τα σχέδια, έτσι 
ώστε τα έργα να κατασκευαστούν στα προβλεπόµενα υψόµετρα. 
 Τα συρµατοκιβώτια θα κατασκευαστούν ανάντη και κατάντη των φραγµάτων για 
προστασία έναντι διάβρωσης. Η πλήρωση των συρµατοκιβωτίων µε αδιαπέρατο υλικό, τα 
οποίο υπάρχει στην περιοχή των έργων, θα περιορίσει σηµαντικά την υπόγεια κίνηση του 
νερού. Η αδιαπέρατη στρώση (επίχωση) και αυτή συµβάλλει στον περιορισµό της υπόγειας 
κίνησης του νερού. Οι εξυγιαντικές στρώσεις συµβάλλουν στην καλύτερη συµπεριφορά του 
έργου. 
 Οι ανάντη πτερυγότοιχοι θα είναι µονολιθικά συνδεδεµένοι µε τον τοίχο του φράγµατος 
και η βάση των ανάντη πτερυγοτοίχων θα είναι ενσωµατωµένη στη βάση του τοίχου του 
φράγµατος. Επίσης, οι τοίχοι-οδηγοί θα είναι µονολιθικά συνδεδεµένοι µε τον τοίχο και τη 
βάση του τοίχου του φράγµατος. Οι ανάντη πτερυγότοιχοι θα εφάπτονται, στα µεγάλης κλίσης 
πρανή, τουλάχιστον στο ανάντη άκρο τους. 
 Οι κατάντη πτερυγότοιχοι και η λεκάνη καταστροφής ενέργειας (Λ.Κ.Ε.) θα 
διαχωρίζονται από τη βάση του τοίχου και τους τοίχους-οδηγούς µε αρµούς διαστολής – 
συστολής. Η βάση των κατάντη πτερυγοτοίχων θα είναι µονολιθικά συνδεδεµένη µε την πλάκα 
της λεκάνης καταστροφής ενέργειας, σύµφωνα µε τα σχέδια. 
 Ο αγωγός εκκένωσης και η δικλείδα σε κάθε φράγµα θα χρησιµοποιούνται όταν πρέπει 
το νερό να αποµακρυνθεί από το φράγµα. Το στραγγιστήριο θα συγκεντρώνει και θα 
αποµακρύνει το υπόγειο ύδωρ από την περιοχή του φράγµατος. 
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Αναλυτικότερα οι εργασίες φαίνονται στην προµέτρηση και στον προϋπολογισµό της 
µελέτης.  

 
Ο Προϋπολογισµός της µελέτης ανέρχεται στο ποσό των 489.101,66 € χωρίς να 

υπολογίζεται ο Φ.Π.Α. και 601.595,05 €  συνυπολογιζοµένου του Φ.Π.Α. 
 Για την σύνταξη της µελέτης χρησιµοποιήθηκαν εγκεκριµένα άρθρα ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΑ, 
Υ∆ΡΑΥΛΙΚΑ , Ο∆ΟΠΟΙΙΑΣ, ΦΡΑΓΜΑΤΩΝ σύµφωνα και µε τα πρόσφατα  τιµολόγια  του 
ΥΠΕΧΩ∆Ε. 
 Το έργο αναφέρεται στο τεχνικό Πρόγραµµα του ∆ήµου Καλαµάτας για το οικονοµικό 
έτος 2011 (Κ.Α. ……………)   µε το ποσόν των …..000,00 €. 
            Η χρηµατοδότησή του γίνεται  από το «Αλ. Μπαλτατζής (ΠΑΑ)» πρόγραµµα Αγροτικής 
Ανάπτυξης της Ελλάδας 2007-20013 για το Νοµό Μεσσηνίας. 
  
 
 Το έργο προτείνεται να εκτελεσθεί µε δηµοπρασία, γι΄αυτό στον προϋπολογισµό 
προβλέπονται Γ.Ε. και Ο.Ε. 18%, απρόβλεπτες εργασίες 15%, αναθεώρηση  και Φ.Π.Α. 23%.- 
 
2. Στοιχεία που ελήφθησαν υπόψη – προϋπάρχουσες µελέτες 
i) Τοπογραφική αποτύπωση από ιδιωτικό µελετητικό γραφείο για τη θέση των φραγµάτων 

και των λεκανών κατάκλυσης. 
ii) Χάρτες της Γ.Υ.Σ. σε κλίµακα 1/5000. 
iii) Γεωλογικά στοιχεία από την περιβαλλοντική – γεωλογική µελέτη και από  χάρτη του 
Ι.Γ.Μ.Ε. 
iv) Βροχοµετρικά στοιχεία από το σταθµό της Ε.Μ.Υ. στην Καλαµάτα. 
 
Β. ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΛΕΤΗΣ 
 Η περιοχή του Τ.∆. Θουρίας στο δήµο Θουρίας παρουσιάζει συνεχώς αναπτυξιακές 
τάσεις, ενώ συγχρόνως χαρακτηρίζεται από πλούσια  πανίδα. Κατάντη των θέσεων των 
προτεινοµένων φραγµάτων υπάρχουν γεωργικές εκτάσεις και οικιστικές περιοχές, οι οποίες, 
κατά το δυνατόν, πρέπει να προστατευθούν έναντι πυρκαγιάς και πληµµυρικών φαινοµένων. 
Η λεκάνη απορροής χαρακτηρίζεται από έντονη  φυτοκάλυψη, ενώ το υπόβαθρο της σε 
µεγάλο ποσοστό αποτελείται από ασβεστόλιθο. Το οδικό δίκτυο και το ανάγλυφο της περιοχής 
επιτρέπουν την πρόσβαση στην προτεινόµενη θέση για την κατασκευή  των  φραγµάτων. 
 
Γ. ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΦΡΑΓΜΑΤΩΝ 
 Το προτεινόµενα φράγµατα θα είναι φράγµατα  από οπλισµένο σκυρόδεµα. Το ανάντη 
φράγµα θα καλείται κυρίως φράγµα Α  και  το κατάντη  κυρίως φράγµα Β. Πρόφραγµα δεν 
προτείνεται, διότι ο αναβαθµός στα ανάντη συµβάλλει στη µείωση των ταχυτήτων ροής. 
Εποµένως, τα φράγµατα µπορεί να καλούνται  φράγµα  Α  και φράγµα Β.Ο ρόλος του 
προφράγµατος θα ήταν θετικός.    
Φράγµα  Α 
Ο άξονας του φράγµατος Α τοποθετείται στη διατοµή16. 
 Το ύψος του φράγµατος  Α πάνω από την τελικώς διαµορφωθείσα στάθµη πυθµένα θα είναι 
5m. Το µήκος στη στέψη του φράγµατος για υπερχείλιση θα είναι 15,50m. Η διατοµή του 
φράγµατος θα είναι σύµφωνα µε τα σχέδια. Το πλάτος στη στέψη του φράγµατος(στην 
υπερχείλιση) θα είναι 0,7m. Η διατοµή αυτή προσφέρει ικανοποιητικά επίπεδα ασφάλειας 
έναντι ανατροπής, ολίσθησης, υπέρβασης τάσεων και για την περίπτωση του σεισµού. 
 Το µήκος στη στέψη του φράγµατος θα είναι 16,70m.Κατά µήκος της κατάντη 
(κεκλιµένης) πλευράς του φράγµατος και στα  άκρα  θα υπάρχουν  τοίχοι-οδηγοί, οι οποίοι θα 
οδηγούν – κατευθύνουν το νερό στη λεκάνη καταστροφής ενέργειας, χωρίς το νερό να 
πλησιάζει στα πρανή. Οι τοίχοι αυτοί θα είναι στερεωµένοι στη κατάντη (κεκλιµένη) πλευρά 
του φράγµατος. Κατάντη του φράγµατος θα υπάρχει λεκάνη καταστροφής ενέργειας πλάτους 
15,50m  και µήκους 22,75m.Στη λεκάνη καταστροφής ενέργειας θα κατασκευαστεί πλάκα από 
οπλισµένο σκυρόδεµα συνολικού µήκους 10,75m (6m η πλάκα Λεκάνης Καταστροφής 
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Ενέργειας και 4,75m η κατάντη πλάκα), η οποία θα αγκυρωθεί σε στέρεο γεωλογικό 
υπόβαθρο µέσω χαλινών και ράβδων αγκύρωσης Φ25.Η λεκάνη καταστροφής ενέργειας θα 
επεκτείνεται για άλλα12m µε συρµατοκιβώτια. 
 Η έδραση του φράγµατος θα γίνεται σε ενιαίο επίπεδο. Στη θέση του φράγµατος, ο 
πυθµένας της τελικής διαµορφωθείσας κοίτης,  θα βρίσκεται στο +39,50. Η στέψη στην 
υπερχείλιση θα βρίσκεται, όπως προαναφέρθηκε, 5m ψηλότερα δηλαδή στο +44,50. Το ύψος 
νερού πάνω από τον υπερχειλιστή θα είναι 3,80m και άρα η Ανώτατη Στάθµη Ύδατος (Α.Σ.Υ.) 
στο +48,30. Η στάθµη θεµελίωσης – έδρασης θα είναι στο +38,00 (και λαµβάνοντας υπόψη 
την εξοµαλυντική στρώση πάχους 0,15m στο +37,85). Επίσης, προτείνεται εκκενωτήριο όπως 
φαίνεται στα σχέδια.O αποθηκευτικός όγκος της λεκάνης κατάκλυσης  θα είναι 4500m3.    

Φράγµα  Β 
Ο άξονας του φράγµατος τοποθετείται στη διατοµή 28. 
 Το ύψος του φράγµατος  Β πάνω από την τελικώς διαµορφωθείσα στάθµη πυθµένα θα είναι 
5m. Το µήκος στη στέψη του φράγµατος για υπερχείλιση θα είναι 15,50m. Η διατοµή του 
φράγµατος θα είναι σύµφωνα µε τα σχέδια. Το πλάτος στη στέψη του φράγµατος(στην 
υπερχείλιση) θα είναι 0,7m. Η διατοµή αυτή προσφέρει ικανοποιητικά επίπεδα ασφάλειας 
έναντι ανατροπής, ολίσθησης, υπέρβασης τάσεων και για την περίπτωση του σεισµού. 
 Το µήκος στη στέψη του φράγµατος θα είναι 16,70m. Κατά µήκος της κατάντη 
(κεκλιµένης) πλευράς του φράγµατος  θα υπάρχουν τοίχοι-οδηγοί, οι οποίοι θα οδηγούν – 
κατευθύνουν το νερό στη λεκάνη καταστροφής ενέργειας, χωρίς το νερό να πλησιάζει στα 
πρανή. Οι τοίχοι αυτοί θα είναι στερεωµένοι στη κατάντη (κεκλιµένη) πλευρά του φράγµατος. 
Κατάντη του φράγµατος θα υπάρχει λεκάνη καταστροφής ενέργειας πλάτους 15,50m  και 
µήκους 22,75m. Στη λεκάνη καταστροφής ενέργειας θα κατασκευαστεί πλάκα από οπλισµένο 
σκυρόδεµα συνολικού µήκους 10,75m (6m η πλάκα Λεκάνης Καταστροφής Ενέργειας και 
4,75m η κατάντη πλάκα), η οποία θα αγκυρωθεί σε στέρεο γεωλογικό υπόβαθρο µέσω 
χαλινών και ράβδων αγκύρωσης Φ25. Η λεκάνη καταστροφής ενέργειας θα επεκτείνεται για 
άλλα12m µε συρµατοκιβώτια. 
 Η έδραση του φράγµατος θα γίνεται σε ενιαίο επίπεδο. Στη θέση του φράγµατος, ο 
πυθµένας της τελικής διαµορφωθείσας κοίτης, µετά την αποµάκρυνση των φερτών, θα 
βρίσκεται στο +32,30. Η στέψη στην υπερχείλιση θα βρίσκεται, όπως προαναφέρθηκε, 5m 
ψηλότερα δηλαδή στο +37,30. Το ύψος νερού πάνω από τον υπερχειλιστή θα είναι 3,80m και 
άρα η Ανώτατη Στάθµη Ύδατος (Α.Σ.Υ.) στο +41,10.  Η στάθµη θεµελίωσης – έδρασης θα 
είναι στο +30,80 (και λαµβάνοντας υπόψη την εξοµαλυντική στρώση πάχους 0,15m στο 
+30,65). . Επίσης, προτείνεται εκκενωτήριο όπως φαίνεται στα σχέδια.  O αποθηκευτικός 
όγκος της λεκάνης κατάκλυσης  θα είναι  5700m3. 
Σηµειώνεται  ότι  και η διατοµή 26 θα ήταν εξίσου κατάλληλη για τον άξονα του φράγµατος Β. 
 
 Τα φράγµατα τοποθετήθηκαν, έτσι ώστε να έχουν όσο το δυνατόν µικρότερο άνοιγµα, 
να είναι σχεδόν κάθετα στη ροή  και να αποθηκεύεται όσο το δυνατόν µεγαλύτερος όγκος 
νερού. Τα υποκείµενα της λεκάνης κατάκλυσης στρώµατα είναι σε σηµαντικό βαθµό 
αδιαπέρατα (µάργα κ.λπ.). Τα πρανή στη λίµνη κατάκλυσης δεν παρουσιάζουν κίνδυνο 
κατολισθήσεων παρά τη µελλοντική συνεχή παρουσία νερού. Στη λεκάνη κατάκλυσης και στη 
θέση του φράγµατος δεν υπάρχουν διαρρήξεις, διαταραγµένες ζώνες, ρήγµατα, 
κατολισθήσεις, καταπτώσεις, κορήµατα. ∆εν υπάρχει κίνδυνος υποσκαφής στη θέση του 
φράγµατος, διότι στη θέση αυτή τα πετρώµατα χαρακτηρίζονται από πολύ περιορισµένη 
διαπερατότητα (στεγανά πετρώµατα). Τα πετρώµατα στη θέση του φράγµατος, στη λεκάνη 
κατάκλυσης και στην ευρύτερη περιοχή σε συνδυασµό µε την τεκτονική (ρήγµατα κ.λπ.) της 
περιοχής εκτιµάται ότι δεν επιβαρύνουν σηµαντικά τα έργα σε περίπτωση σεισµού. 
 Η ανάντη προεξοχή( ανάντη πέλµα) βελτιώνει την ευστάθεια των φραγµάτων, 
επιτρέπει την πιο εύκολη αποµάκρυνση των φερτών, µειώνει το ρόλο της άνωσης. 
 Η αντοχή σε κάθε σηµείο των φραγµάτων, παρά την παρουσία νερού, εξασφαλίζει ότι 
δεν θα δηµιουργηθούν οπές, σωληνώσεις, φαινόµενα διασωλήνωσης, τα οποία θα 
µπορούσαν να οδηγήσουν σε θραύση των φραγµάτων. 
 Οι αποθέσεις φερτών ανάντη των φραγµάτων θα πρέπει να αποµακρύνονται 
τουλάχιστον 2 φορές σε κάθε χειµερινή περίοδο και ιδιαίτερα µετά από έντονες βροχοπτώσεις. 
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Η παρακολούθηση – επιθεώρηση των φραγµάτων πρέπει να είναι συνεχής, αν και η 
φυτοκάλυψη της λεκάνης απορροής ενεργεί ευνοϊκά έναντι διάβρωσης και εντόνων 
πληµµυρικών φαινοµένων. 
 Οι τοίχοι οδηγοί και οι τοίχοι στη λεκάνη καταστροφής ενέργειας θα  είναι  όσο το 
δυνατόν  µικρότερου ύψους. 
  Επίσης, η λεκάνη καταστροφής ενεργειας θα φορτίζεται µε  τροχοφόρα οχήµατα για 
την αποµάκρυνση των φερτών ανάντη των φραγµάτων.  Κατάντη της λεκάνης καταστροφής 
ενέργειας συρµατοκιβώτια  προτείνονται, διότι η ροή έχει σηµαντική ταχύτητα. 
 
∆) ΠΑΡΟΧΗ ΑΙΧΜΗΣ 
Θεωρούµε λεκάνη απορροής αυτή  που έχει έξοδο στο Τ.∆.  Θουρίας.Η λεκάνη αυτή   είναι 
κατά τι µεγαλύτερη από τη λεκάνη απορροής που αντιστοιχεί στην υπόψη θέση των 
φραγµάτων.  
 Λαµβάνοµε περίοδο επαναφοράς για την πληµµύρα σχεδιασµού Τ=50 έτη. 
 Λεκάνη απορροής 
 Η λεκάνη απορροής φαίνεται στο χάρτη µε κλίµακα 1:50000. 
 Χωρίζοµε τη λεκάνη απορροής σε 3 τµήµατα: Ι, ΙΙ και ΙΙΙ. Από το χάρτη εξάγοµε τα 
παρακάτω στοιχεία: 
 

 Εµβαδόν (m2) 

Τµήµα Ι 23068537 

Τµήµα ΙΙ 37659015 

Τµήµα ΙΙΙ 55343968 

 
 Ακόµα, βάσει του χάρτη υπολογίζοµε το µέγεθος S1085, το οποίο εκφράζει τη µέση 
κλίση της κύριας µισγάγγειας (ή κυρίου υδατορεύµατος) µεταξύ δύο θέσεων στο 10% 
(κατάντη) και 85% (ανάντη) του µήκους της. Εδώ ως κύρια µισγάγγεια ελήφθη αυτή που 
προκύπτει από τα τµήµατα ΙΙ και ΙΙΙ. Προκύπτει λοιπόν S1085=34 m/km. 
 
 Στη λεκάνη απορροής κυριαρχεί η θαµνώδης φυτοκάλυψη, η οποία βρίσκεται σε καλή 
κατάσταση. Ένα µικρό τµήµα της λεκάνης απορροής έχει καεί, αλλά σε ένα άλλο τµήµα της 
συναντώνται πλατύφυλλα δένδρα. 
 Τα πετρώµατα, τα οποία, κυρίως συναντώνται στη λεκάνη απορροής είναι 
ασβεστόλιθοι, φλύσχης και θαλάσσιες αποθέσεις. Οι ασβεστόλιθοι παρουσιάζουν 
καρστικοποίηση και σηµαντικό ποσοστό κατείσδυσης (της τάξης του 45% και άνω) και 
αντιστοιχούν στο 75% της λεκάνης απορροής. Ο φλύσης αντιστοιχεί στο 15% της λεκάνης 
απορροής, ενώ οι θαλάσσιες αποθέσεις στο 10% αυτής. Και οι δύο κατηγορίες πετρωµάτων 
παρουσιάζουν µικρό ποσοστό κατείσδυσης. 
 Αριθµός Καµπύλης (Curve Number, CN) 
 Βάσει του πίνακα 7.5 σελ. 555 του [2] (Κατηγορία Υγρασίας ΙΙΙ και Ια=0,25), για 
θαµνώδη φυτοκάλυψη σε καλή κατάσταση και για υδρολογική κατηγορία εδάφους Β 
προκύπτει αριθµός καµπύλης CN=55. 
 Η σχέση µεταξύ βροχόπτωσης και απορροής σύµφωνα µε τη Soil Conservation 
Service περιγράφεται από τη σχέση 
 

0,8S)(P

0,2S)(P
R

2

+

−
=    εάν R>0,2S 

 

 R = 0    εάν R≤0,2S 
 
όπου  Ρ = συνολικό ύψος βροχόπτωσης (mm) 

R = συνολικό ύψος απορροής (mm) 
 Η παράµετρος S ορίζεται από τη σχέση 
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 Η βασική απορροή εθεωρήθη αµελητέα 
 
Ο συντελεστής οµοιοµορφίας για τη βροχόπτωση λαµβάνεται ίσος µε 1. 
 
I Ορθολογική µέθοδος 
 Το εµβαδόν της λεκάνης απορροής συνολικά είναι 116071520 m2, δηλαδή περίπου 
116 km2. 
 
          Έχουµε Ηυψ = +1200, Ηεν = +685 και Ηχαµ = +20. 

 Έχουµε 

χαµ

χαµ

υψ

υψ

J

L

J

L
K += = 33687 + 115072 = 151759 

Βάσει της σχέσης του Kirpich 
0,77

σ
Κ

50

1
t = (tσ σε min) προκύπτει tσ = 196 min και άρα tσ = 3,28 

hr 
 
 Από την όµβρια καµπύλη για Τ=50 έτη προκύπτει κρίσιµη ένταση i = 21,4 mm/hr. 
 Με βάση:  
α)  τις τοπογραφικές συνθήκες (c΄ = 0,10), τη φύση του εδάφους (c΄ = 0,20), τη φυτική 
κάλυψη (c΄ = 0,20), 
β) τις Αµερικανικές ενώσεις WPCF και ASCE (1991), 
γ) Τις Οδηγίες Μελετών Οδικών Έργων του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆Ε. για Τ = 50 έτη: C = 1,20 x (Cr + 
Ci + Cv + Cs) = 1,20 x (0,20 + 0,06 + 0,08 + 0,06) = 1,20 x 0,40 = 0,48                για Τ = 100 
έτη: C = 1,25 x 0,40 = 0,50 
 λαµβάνοµε τελικά c = 0,50. 
 Η ένταση i = 21,4 mm/hr αυξάνεται κατά 30% λόγω αύξησης του υψοµέτρου σε σχέση 
µε αυτό του µετεωρολογικού σταθµού. Η SCS επιτρέπει µειωτικό συντελεστή Κο = 0,75 για την 
παροχή αιχµής R: 
 Έχοµε λοιπόν R = 0,75 [(0,50) x (21,4 x 1,3 mm/hr) x (116071520 m2)] = 337 m3/sec. 
 
II Μέθοδος Fuller 
 Σύµφωνα µε τη µέθοδο Fuller, η παροχή σχεδιασµού για περίοδο επαναφοράς Τ = 50 
έτη εκτιµήθηκε ίση µε 312 m3/sec. 
 
 
III Μοναδιαίο Υδρογράφηµα 1 Ώρας 
  Εδώ υπολογίστηκαν  S1085 = 34 m/km,  tα1 = 2,85 hr. 
 
 Όπως είδαµε στην παράγραφο ∆.I1 η παροχή αιχµής µπορεί να µειωθεί κατά 25%. 
Αυτό σηµαίνει βάσει της όµβριας καµπύλης σε αύξηση του χρόνου συγκέντρωσης κατά 60%. 
∆ηλαδή tσ = 1,6 x 3,28 hr = 5,25 hr. 
 Επίσης, tα2 = 0,6 tσ + D/2 και άρα tα2 = 0,6 x 5.25 + ½ = 3,65 hr. 
 Τελικά, για το χρόνο ανόδου Tρ λαµβάνοµε Τρ = (tα1 + tα2)/2 = 3,25 hr. 
 Το µέγιστο του µοναδιαίου υδρογραφήµατος Qρ (m

3/sec) δίδεται από τη σχέση: 
 

ρ

ρ
Τ

Α

12

25
Q ⋅= , όπου Α η έκταση της λεκάνης απορροής σε km2 και Τρ ο χρόνος ανόδου σε hr. 

Προκύπτει Qρ = 74,4 m3/sec ≅ 75 m3/sec. 
 Ο συνολικός χρόνος Τb του µοναδιαίου υδρογραφήµατος δίδεται από τη σχέση Τb = 
2,52 Tρ και άρα Tb = 8,19 hr. 
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 Τελικά, λαµβάνοµε Τb = 8 hr και Tρ = 3 hr. 
Θεωρώντας  24ωρη  βροχόπτωση, CN=55,  τα ύψη βροχής προσαυξηµένα κατά  30% και µε 
τη µέθοδο του δυσµενέστερου  συνδυασµού, προκύπτει παροχή αιχµής  365 m3/sec  για 
Τα=50 έτη.   
 
Ε) ΑΝΑΣΧΕΣΗ ΚΑΙ ΠΥΡΟΣΒΕΣΗ 
 Θεωρούµε: i) 600mm µέσο ετήσιο ύψος βροχόπτωσης για την υπόψη περιοχή, ii) 
συντελεστή απορροής ίσο µε 0,30. Η έκταση της λεκάνης απορροής είναι km2. Συνεπώς ο 
όγκος απορροής είναι 0,3x(600mm)x(116km2)=21x106m3, ο οποίος είναι πολύ µεγαλύτερος 
της αποθηκευτικής ικανότητας στη λεκάνη κατάκλυσης. Άρα, οι ταµιευτήρες των φραγµάτων  
θα γεµίσουν προκειµένου το νερό να χρησιµοποιηθεί για πυρόσβεση. 
       Οι  ταµιευτήρες των φρεγµάτων  για   Τ=2 έτη  και µε τη προυπόθεση ότι είναι κενοί, 
µπορούν να προσφέρουν µερική ανάσχεση. 
 
Παρακάτω  παρουσιάζεται  ένα δυσµενές σενάριο βροχόπτωσης, εξάτµισης  και κατείσδυσης. 
Θεωρούµε τον  Ιανουάριο  ως αντιπροσωπευτικό για  τους µήνες ∆εκέµβριο, Ιανουάριο και 
Φεβρουάριο.Εφαρµόζοντας τη µέθοδο  Blaney-Criddle  µε  (n/N)=0,50 ,   µέση  θερµοκρασία  
10 βαθµούς  Κελσίου, ταχύτητα ανέµου  4m/sec και minRH=60%  προκύπτει  εξάτµιση 
28mm/µήνα. Η εξάτµιση  αυτή είναι κατά πολύ  µικρότερη των 120mm που είναι σε καλή 
προσέγγιση η µηνιαία βροχόπτωση τους 3 προαναφέρθεντες  µήνες.Θεωρούµε  ότι το 70% 
της βροχόπτωσης  τους  µήνες αυτούς  κατεισδύει  προς  τους υπόγειους υδροφορείς. Έχοµε 
3χ(0,3χ120mm-28mm ) (116km2)=2,7x106m3, ο οποίος είναι πολύ µεγαλύτερος της 
αποθηκευτικής ικανότητας των  φραγµάτων.  
 
Ζ) Υ∆ΡΑΥΛΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ ΣΤΟ ΦΡΑΓΜΑ 
 Η παροχή Q  σχετίζεται µε το ύψος υπερχείλισης h µέσω  της σχέσης του κρίσιµου 
βάθους για ορθογωνική διατοµή. 
  Έτσι προκύπτουν βάθος ροής  y=3,80  m, V=6,20  m/sec και V2/2g=1,96m. 
 Με την εξίσωση ενέργειας βρίσκοµε στον πόδα του φράγµατος  y=1,77m, V=13,30 
m/sec, Fr=3,19. 
 
Η) Υ∆ΡΑΥΛΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ ΑΝΑΝΤΗ ΤΩΝ ΦΡΑΓΜΑΤΩΝ 
Ανάντη του  φράγµατος Α στη διατοµή 7 έχοµε στάθµη ύδατος στο +50,30 (βάθος ροής 4,98m, 
ταχύτητα ροής 9,02m/sec, αριθµός Froude Fr=1,70), στη διατοµή 8  +49,25(βάθος ροής 
3,93m, ταχύτητα ροής 9,44m/sec, Fr=1,72 ), στη διατοµή 9  +48,48 (βάθος ροής 3,49m, 
ταχύτητα ροής 9,44m/sec, Fr=1,72),   στη διατοµή 10 και έως τη διατοµή 16( στέψη για το 
φράγµα Α) η στάθµη ύδατος θα είναι στο  +48,30  κατά την πληµµύρα  σχεδιασµού.Τα 
υδραυλικά µεγέθη στη διατοµή 7 προκύπτουν βάσει της σχέσης του Manning, ενώ  στις  
διατοµές 8 και 9 µε τη µέθοδο ολοκλήρωσης κατά βήµατα. 
Βάσει της εξίσωσης ενέργειας προκύπτει ότι στο πόδα του φράγµατος Α το βάθος ροής θα 
είναι 1,77m, η ταχύτητα ροής 13,30m/sec, Fr=3,19.Εφαρµόζοντας τη µέθοδο κατά βήµατα στη 
διατοµή 17 προκύπτει βάθος ροής y=1,85m, ταχύτητα ροής V=12,73m/sec  Fr=2,98, ενώ στη 
διατοµή18 προκύπτει y=3,10m, V=11,24m/sec, Fr=2,53 κατά την πληµµύρα  σχεδιασµού. Στη 
διατοµή 19 και έως τη στέψη του φράγµατος Β η στάθµη ύδατος θα βρίσκεται στο +41,10 κατά 
την πληµµύρα  σχεδιασµού. 
Κατά τη πληµµύρα σχεδιασµού ,µε τη θεώρηση υδραυλικού άλµατος µετά το φράγµα Α, στη 
διατοµή 18 προκύπτει  βάθος ροής 7,15m και στη διατοµή 19  και έως  τη στέψη  του 
φράγµατος Β η στάθµη ύδατος θα βρίσκεται στο  +41,10. Λόγω οριζόντιου πυθµένα στη 
λεκάνη καταστροφής ενέργειας µετά το φράγµα Α θα έχοµε την εµφάνιση υδραυλικού 
άλµατος. 
  
Θ) ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
1) Οι αποθέσεις φερτών ανάντη των φραγµάτων θα πρέπει να αποµακρύνονται 

τουλάχιστον 2 φορές σε κάθε χειµερινή περίοδο και ιδιαίτερα µετά από έντονες 
βροχοπτώσεις. 
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2) Η παρακολούθηση – επιθεώρηση των φραγµάτων πρέπει να είναι συνεχής.  
3) Μελλοντικά, µπορεί να τοποθετηθούν συσκευές παρακολούθησης των φράγµατος. 
4) Η προσθήκη χαλινού στο σώµα των φράγµατος στην ανάντη πλευρά παίζει θετικό ρόλο 

ως προς την ολίσθηση. 
5) Αρµοί συστολής – διαστολής θα κατασκευαστούν σύµφωνα µε τα σχέδια . 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
[1]   ΜΑΘΗΜΑΤΑ  ΕΓΓΕΙΟΒΕΛΤΙΩΤΙΚΩΝ  ΕΡΓΩΝ ,Γ. Π. ΤΣΑΚΙΡΗΣ,  ΤΟΜΕΑΣ 

Υ∆ΑΤΙΚΩΝ  ΠΟΡΩΝ, Υ∆ΡΑΥΛΙΚΩΝ ΚΑΙ ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ  ΕΡΓΩΝ, Ε.Μ. 
ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΡΙΑ, ΑΘΗΝΑ  1986. 

 
Ο ΜΕΛΕΤΗΤΗΣ        O  ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ              ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 24 ΟΚΤ 2011 
                                                                                  Ο ∆/ΝΤΗΣ Τ. Υ  
                                    24/10/2011 
ΜΑΚΑΡΟΥΝΗΣ Κ. ΠΑΤΣΑΡΙΝΟΣ ΝΙΚ          ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 
                               ΠΟΛ. ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ              ΠΟΛ. ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ 
 

Για το συγκεκριµένο θέµα: 

• το Συµβούλιο της Τοπικής Κοινότητας Αµφείας οµόφωνα συναινεί µε την υπ’ αριθµ. 
7/2011 απόφασή του και 

• η Επιτροπή Ποιότητας Ζωής του ∆ήµου µε την υπ’ αριθµ. 66/2011 απόφασή της 
οµόφωνα εισηγείται στο ∆ηµοτικό Συµβούλιο. 

 

 
Ακολούθως µέλη των δηµοτικών παρατάξεων καταθέτουν τις παρακάτω παρατηρήσεις: 

 
Ψηφίζουµε ¨Λευκό¨, όχι ότι διαφωνούµε µε τη µελέτη και την αναγκαιότητα του 
έργου, αλλά στο πως θα γίνουν. Εµείς καταθέτουµε δική µας πρόταση την οποία 

και ψηφίζουµε, να γίνει από δηµόσιο φορέα κατασκευών ή από τις υπηρεσίες του ∆ήµου.  
 
Εµείς ψηφίζουµε ¨Λευκό¨ γιατί δεν έχει γίνει η κατάλληλη ιεράρχηση και 
αξιολόγηση και υπάρχει ο κίνδυνος να επιλεχθούν έργα τα οποία δεν αποτελούν 

την ιεράρχηση του ∆ήµου. 
 
Ψηφίζουµε ¨Υπέρ¨ αλλά µε την παρατήρηση ότι δεν έχει γίνει σχετική 
ιεράρχηση και πιστεύουµε ότι περισσότερο είναι µία προσπάθεια 

ικανοποίησης του συνόλου των επιθυµιών των κατοίκων των περιοχών παρά ένας 
προγραµµατισµός έγκαιρος και έγκυρος προκειµένου να απορροφήσουµε τα σχετικά κονδύλια. 
 
 
 
Το ∆ηµοτικό Συµβούλιο µε την ολοκλήρωση της διαλογικής συζήτησης αφού λαµβάνει υπόψη 
του τα προαναφερόµενα, την υπ’ αριθµ. 7/2011 απόφαση του Συµβουλίου της Τοπικής 
Κοινότητας Αµφείας, την υπ’ αριθµ. 66/2011 απόφαση της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής, καθώς 
και το αποτέλεσµα της σχετικής ψηφοφορίας σύµφωνα µε το οποίο:   
 

- ΥΠΕΡ τάσσονται οι παρόντες σύµβουλοι της πλειοψηφίας και των  δηµοτικών 
παρατάξεων ¨ΑΛΛΑΓΗ ΓΙΑ ΤΟ ∆ΗΜΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ¨ & ¨ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑ¨ και ο Πρόεδρος 
του Συµβουλίου της Τοπικής Κοινότητας Αµφείας κ. Φαββατάς και  

- ΛΕΥΚΗ ψήφο δηλώνουν οι σύµβουλοι της δηµοτικής παράταξης ¨ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ 
∆ΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ¨ και ο κ. Μπεχράκης, 

κατά πλειοψηφία,  
 

∆ΙΑΣΑΚΟΣ: 

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: 

ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ:  
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Α Π Ο Φ Α Σ Ι Ζ Ε Ι 

 
Ι. Εγκρίνει την υπ’ αριθµ. 63/2011 µελέτη του έργου µε τίτλο «Κατασκευή 

Φράγµατος στην Τοπική Κοινότητα Αµφείας» και προϋπολογισµό 601.595,05 € 
µε ΦΠΑ, όπως συντάχθηκε από τη ∆ιεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών ∆ήµου 
Καλαµάτας, σύµφωνα µε όσα αναφέρονται στην τεχνική έκθεση της εν λόγω 
µελέτης η οποία αναλυτικά καταχωρείται στο ιστορικό της απόφασης αυτής. 

 
ΙΙ. Εγκρίνει την υποβολή πρότασης για ένταξη  του έργου µε τίτλο «Κατασκευή 

Φράγµατος στην Τοπική Κοινότητα Αµφείας» στο πρόγραµµα “ΑΓΡΟΤΙΚΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 2007 – 2013” «ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΜΠΑΛΤΑΤΖΗΣ» 
(ΜΕΤΡΟ 321).. 

 
ΙΙΙ. Εξουσιοδοτεί τον κ. ∆ήµαρχο για τις παραπέρα νόµιµες ενέργειες. 
 
Έτσι συντάσσεται αυτό το απόσπασµα πρακτικού το οποίο υπογράφεται όπως ακολουθεί : 

ΤΟ ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΤΑ ΜΕΛΗ 

Γουρδέας Ανδρέας   1. Αδαµόπουλος Ιωάννης 

  2. Αθανασόπουλος Κωνσταντίνος 

  3. Αναζίκος Ιωάννης 

  4. Ανδρεάκος Κωνσταντίνος  

  5. Βασιλόπουλος Αθανάσιος 

  6. Γκλεγκλές Ιωάννης 

  7. ∆ηµόπουλος ∆ηµήτριος 

  8. ∆ιασάκος Νικόλαος 

  9. Ηλιόπουλος Αθανάσιος 

  10. Καµβυσίδης Ιωάννης 

  11. Καραγιάννης Ανδρέας 

  12. Καρβέλης Γεώργιος 

  13. Κουδούνης Αργύριος 

  14. Μανδηλάρης Ιωάννης 

  15. Μαρινάκης Σαράντος 

  16. Μιχαλόπουλος Κωνσταντίνος  

  17. Μιχαλόπουλος Σωτήριος 

  18. Μπάκας Ιωάννης  

  19. Μπασακίδης Νικόλαος 

  20. Μπεχράκης Σταµάτης 

  21. Μπουζιάνης Παύλος  

  22. Μπούρας Ιωάννης 
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  23. Μπούχαλης ∆ηµήτριος 

  24. Μπρεδήµας Θεόδωρος 

  25. Μωραγιάννης Κωνσταντίνος 

  26. Νιάρχος Αναστάσιος  

  27. Νταγιόπουλος Γεώργιος  

  28. Ντίντα Παναγιώτα 

  29. Οικονοµάκου Μαρία 

  30. Πολίτης ∆ηµήτριος 

  31. Πουλόπουλος ∆ηµήτριος  

  32. Ριζάς Χρήστος  

  33. Στασινόπουλος Στυλιανός 

  34. Φαββατάς ∆ηµήτριος 

  35. Φωτέας Νικόλαος 

  36. Χριστόπουλος Ιωάννης 
 

  Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΟΠΙΚΗΣ 
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΑΜΦΕΙΑΣ 

                      Φαββατάς Γεώργιος  

 
 

Ακριβές Απόσπασµα 
Καλαµάτα,14 Νοεµβρίου 2011 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ 
ΤΟΥ ∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  

 
ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΓΟΥΡ∆ΕΑΣ 

 


